

Klub pomáhá práci získat a pak i udržet

Na sídlištích Máj a Vltava v Českých Budějovicích mají salesiáni nízkoprahová zařízení, děti se na ně mohou obrátit, když je něco trápí.

TEXT A FOTO: TOMÁŠ SOUČEK

Zijí na velkých sídlištích, pocházejí z rodin se špatným finančním a sociálním zázemím, často užívají lehké drogy a chybí jim sebevědomí či podpora pro rozvinutí svých znalostí a dovedností. Takové jsou v kostce děti, s kterými pracují českobudějovičtí salesiáni ve svých nízkoprahových zařízeních na sídlištích Máj a Vltava.

Například salesiánský klub Pod Střechou na sídlišti Vltava funguje od roku 2016 a každý týden se v něm trojice sociálních pracovníků stará o bezpečné prostředí pro rozvoj tamějších dětí. Ty k nim často chodí samy od sebe po doporučení od svých kamarádů nebo je na ulici osloví sociální pracovník při terénní části nízkoprahové podpory.

„Sociální pracovníci děti v ulicích vyhledávají a následně kontaktují. Zajímají se o to, jak se dětem v dané lokalitě žije, a poskytují jim pomoc. S klienty probírají témata, která aktuálně řeší. Proto je sociální pracovník vybavený například letáky s informacemi, které se naší cílové skupiny bezprostředně dotýkají a je potřeba v nich dělat preventivní aktivity (návykové látky, sociální síť, agresivita atp.). Dále má ve svém terénním batohu lékárníčku, drobné volnočasové hry a tablet pro potřebu vyhledávání informací pro klienty,“ vysvětlila vedoucí služby nízkoprahového zařízení Kateřina Burianová.

V samotném klubu pak na děti čeká široké spektrum aktivit, pomoc při náročných životních situacích a hlavně možnost poradit se se sociálními pracovníky o všem, co je trápí. Někdy pomoc znamená pouze dospívajícímu poskytnout potřebné informace, jindy je nutné s ním dojít na úřad práce a pomoci mu se zařazením na trhu. Sociální pracovníci s nimi proto často sepisují životopisy, trénují s nimi obvolávání nabídek práce. Nebo je učí, jak si práci najít a pak v ní setrvat.

„Například v poslední době jsme pomáhali několika mladým s přijetím na střední školy. Nejvíce potřebují podpořit



SALESIÁNSKÝ KLUB POD STŘECHOU NA SÍDLIŠTI VLTAVA FUNGUJE OD ROKU 2016.

a uvěřit sami sobě, že mají na to pokračovat ve studiu dál. Téma nízkého sebevědomí a na jeho základě vznikajících situací s klienty řešíme také poměrně často. Setkáváme se s tím, že děti a mládež nemají ve svém životě de facto žádného dospělého, se kterým by měly navázaný bezpečný vztah. Který by se o ně upřímně zajímal, naslouchal jim a bral vážně to, co mu dítě říká a co potřebuje,“ sdělila Burianová.

TRPĚLIVĚ A BEZ PŘEDSUDEKŮ

To je pak dle Burianové největší předností salesiánů. Ti k dětem vždy přistupují na základě důvěrného vztahu, který si s nimi vytvoří a díky kterému mohou klienti zažít, že dospělí mohou být nápomocní a stát při nich. Vybudování takového vztahu však není samozřejmostí a vytvořit jej a následně udržet stojí mnoho práce. Salesiánům se to pak daří hlavně díky jejich pozitivnímu přístupu bez předsudků.

„Všechny, kdo k nám přicházejí, přijímáme, podporujeme a necháváme v nich růst to dobré. Děti si s sebou často

z venku, ze škol a i z rodin přinášejí různé nálepky, většinou negativní, ty my ale nevidíme. Vytváříme si vlastní náhled, nenálepkuje je. Naopak jim dáváme zažít pochvalu, úspěch a pozitivní vztahy. Často pak jsme jedno z mála míst, kde tyto děti zvládají dodržovat pravidla,“ popisuje Burianová.

Přiznává však, že soužití s dětmi ze špatného sociálního zázemí není vždy úplně ideální. Občas je nutné děti napomenout a na nevhodnost jejich chování je upozornit. Je-li jejich chování opravdu za hranou snesitelnosti, pracovníci je na to upozorní, proberou to a rozloučí se s nimi i na několik dní. „Vždy se samozřejmě vrátí, protože je to u nás baví a mají to tam rádi, a my se s nimi tak můžeme s radostí přivítat a bez výčitek s nimi navázat dál,“ doplnila.

Co se programu v zařízeních týká, nechávají salesiáni děti aktivně zapojovat. Ty si tak samy vybírají pouštěnou hudbu, diskutují o tom, co budou hrát, nebo si výzdobu prostorů upraví podle svého. „Například právě klubovnu na Vltavě si vyzdobili klienti sami. Byl to náš společný dlouhodobější projekt. Sami si místnost vymalovali, natřeli nábytek, a dokonce vyhotovili malbu na zdi, kde je namalované město a název klubu. Díky takové participaci je daný program více dětem samotných, mohou realizovat své nápady a objevovat a posilovat svoje dovednosti a talenty,“ řekla Burianová.

Klub Pod Střechou se na Vltavě pro děti otevírá třikrát v týdnu. Dvakrát funguje pro děti od 12 do 19 let a jednou v týdnu pro děti od 6 let. Dvakrát v týdnu mohou do klubu docházet na konzultace rovněž mladí lidé do 26 let.



VEDOUcí SLUŽBY NÍZKOPRAHOVÉHO ZAŘÍZENÍ - KATEŘINA BURIANOVÁ.